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ТРАНСФОРМАЦІЯ ТРУДОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІД ВПЛИВОМ ЦИФРОВОГО 

СЕРЕДОВИЩА 

 

Нова соціально-економічна модель Гіг-економіки, як спільного 

використання трудових ресурсів та професійних навичок, характеризується 

поширенням нових видів приватної зайнятості та короткострокових трудових 

контрактів, які прийшли на зміну довгострокових трудових відносин із 

роботодавцем на основі штатного працевлаштування, від трудових відносин до 

платформних відносин, де працівник може одночасно поєднувати відразу кілька 

посад у різних компаніях, розташованих у будь-якій точці світу за допомогою 

цифрових сервісів [5, с. 1373]. 

Слід зауважити, що зайнятість може передбачати як ринкові відносини, що 

стосуються процесу, правил і умов, за якими організації (фірми) наймають 

працівників так і управлінські відносини - повноважень і підпорядкування, що 

регулюють поведінку працівників і які виникають у працівників після того, як 

вони підписали трудовий договір (контракт) і, таким чином, погодилися 

підкорятися дисциплінарній владі роботодавця, локальним актам підприємства, 

установи, організації. 

Для трудового права як галузі, що постійно розвивається, є характерним 

процес еволюціонування, який можна прирівняти до парадигмального процесу, 

що опосередкований двома факторами: перманентним для якого є характерним 

соціально значущі потреби суб'єктів трудового права і темпоральним, в який 

закладено тип економіки. Нова еволюція трудового права закладає в основу 

нової його парадигми розширення сфери дії трудового права та розуміння 
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трудових відносин як відносин, в основі яких лежить трудова діяльність, що 

здійснюється фізичною особою особисто з метою задоволення соціально 

значущих потреб і підтримання своєї життєдіяльності, у будь-якій формі, під 

управлінням, контролем, підпорядкуванням суб'єкту, що надає роботу 

(наймачеві), в інтересах якого здійснюється праця. 

Розвиток цифрової економіки та розширення цифрового простору включає 

в його поле все більше коло суспільних відносин, пов’язаних з працею та, 

одночасно, впливає на їх трансформацію. Відповідно, є потреба у пошуку нових, 

оптимальних моделей регулювання суспільних відносин у сфері праці саме у 

цифровому середовищі. що потребує ретельного дослідження та розробки 

необхідних механізмів управління. 

Ринок праці та зайнятість зазнають значних змін, обумовлених різними 

чинниками, якими характеризується глобальна економіка. Зокрема, прогрес у 

технологіях, поява нестандартних форм зайнятості, демографічні зрушення, 

стрімка урбанізація, дефіцит ресурсів, зміна клімату, війни, епідемії різного 

роду, впливають на всі сфери життя і прискорюють процеси трансформації 

суспільних відносин у сфері праці.  

Самозайнятість, або альтернативна самозайнятість розглядалася як суто 

ринкові, а не управлінські відносини, причому самозайняті особи розглядалися 

як рівна сторона з тими, з ким вони уклали контракт та передбачає залучення 

працівників, за потребою, для виконання певного завдання чи частини роботи 

контрактних робітників, незалежних підрядників, робітників «за викликом», 

робітників онлайн-платформ, тимчасових робітників, фрілансерів та незалежних 

працівників, гіг-працівників [4, с. 125126], crowd-працівників, які можуть бути 

різної кваліфікації та досвіду, характеризуватися гнучким графіком, можливістю 

працювати з будь-якої точки світу, де є доступ до мережі Інтернет, поєднувати 

кілька робіт (проектів), відповідно, розширюівти свої можливості для розвитку 

та професійного саморозвитку [3, с. 1213]. Вважається, що самозайняті особи 

працюють поза трудовими відносинами і не підкоряються управлінській владі 

роботодавця, оскільки вони укладають угоди про надання послуг зі своїми 
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клієнтами, які регулюються контрактами [6, с. 482]. Однак, у деяких галузях 

промисловості використовується посередництво із праці між працівниками та 

клієнтами, які породжують триадні відносини між сторонами. Ці посередники з 

праці використовують відсутність інформації у фірм про підрядників, а у 

підрядників - про вакансії. Посередники, як правило, знаходять робочі місця для 

працівників, відраховують податки із заробітної плати та час від часу надають 

медичне страхування в обмін на комісію в розмірі 30–40 % від зарплати 

працівників. Проте, це не передбачає постійних відносин 

підпорядкування [4, с. 29]. Разом з тим, поява на платформах самозайнятих 

працівників також розглядається як «фальшива самозайнятість», де така 

практика використовується роботодавцями для зменшення податкових 

зобов’язань або відповідальності роботодавців. Це часто призводить до ситуації, 

коли працівники стикаються з відсутністю контролю за робочим часом, 

непостачанням обладнання чи матеріалів тощо [2, с. 133]. 

Цифровізація економіки, виробництва зміщує свої акценти в інтернет  

середовище, де успіх виконання роботи залежить від цифрового капіталу. А це 

означає, що право приватної власності роботодавця на засоби виробництва 

перестають мати вирішальне значення. Цифровізація економіки переводить 

фокус уваги в інтернет-середовище, де успіх залежить від цифрового капіталу – 

тобто сукупності доступу користувачів до цифрових технологій та вміння 

застосовувати їх у професійних та особистих цілях [1, с. 81]. Сучасні цифрові 

технології збільшують свою присутність майже у всіх сферах. Вони здатні 

замінювати людину, як потенційного працівника, не тільки при виконанні 

фізичної роботи, операцій, а й у інтелектуальній праці. 

Спеціальні знання та компетенції працівника та інформаційно-

комунікаційні технології дозволяють створювати інтелектуальні продукти, не 

виходячи з дому, бути не залежним від роботодавця і не прив'язаним до робочого 

місця. Створюються умови для того, щоб оплачувався не сам процес праці, а 

результати праці. Оплату результатів праці працівник визначає самостійно, 

враховуючи особисті витрати, організацію свого робочого місця, амортизацію 
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власних основних засобів (комп'ютер, принтер та інше), змінні витрати 

(електроенергія, папір тощо); освіта, навчання, підвищення рівня кваліфікації, де 

все це потребує відповідних витрат. 

Трансформація трудової діяльності це власне, зміни у соціально-трудових 

відносинах, де сучасні технології формують цифровий ринок праці, цифрову 

зайнятість, цифрове робоче місце. Сектор гіг-економіки формує нові моделі 

роботи, що характеризуються довго і коротко тривалістю, договірним 

характером умов праці, (якщо інше не передбачено законодавством). Права 

приватної власності на засоби виробництва роботодавця перестають мати 

вирішальне значення, оскільки він втрачає монополію на засоби виробництва, 

які стають доступними самим працівникам, які мають доступ до цифрових 

технологій та вміння застосовувати їх у професійних та особистих цілях, іншими 

словами наділені цифровою компетентністю (цифровим капіталом).  

В сучасних умовах саме цифрова компетентність є однією з головних 

компетенцій сучасного працівника, від якої залежить можливість отримати 

знання та удосконалити не тільки свої професійні навики, а й набути їх у інших 

сферах життєдіяльності. Слід підкреслити, що на сучасному етапі 

господарювання на ринку праці діють різнонаправлені процеси, один з яких 

зумовлює дефіцит робочої сили, зменшення чисельності населення внаслідок її 

міграції, що зумовлена військовою агресією росії проти України, а інший  

скороченням рівня зайнятості як результату впровадження цифрових технологій 

у різні сфери життєдіяльності суспільства. 

Цифровізація потягнула за собою кардинальну трансформацію трудових 

відносин, змінюючи характер трудових відносин, зміну комунікації між 

працівником і роботодавцем, способи забезпечення конфіденційності 

інформації, появу нових форм зайнятості з використанням програмних 

платформ, введення електронного документообігу тощо. 

Відповідно піднімається питання про майбутнє класичних трудових 

правовідносин. Цифровізація права вимагає глибокого осмислення і 

формування, у зв'язку з цим, нового ефективного механізму реалізації прав і 
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законних інтересів працівників і роботодавців, збереження існуючих і 

запровадження нових гарантій. 
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